

## О т з ы в

на автореферат диссертационного исследования

**Топоркова В.М. «Советско-афганские отношения в 1975–1991 гг.: исторический опыт разработки и реализации военно-политической стратегии СССР» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Тема диссертационного исследования Топоркова Владимира Михайловича «Советско-афганские отношения в 1975–1991 гг.: исторический опыт разработки и реализации военно-политической стратегии СССР», относится к одной из актуальных проблем отечественной исторической науки. До настоящего времени на российском телевидении происходят дискуссии по вопросу оценки участия СССР в афганских событиях, обоснованности ввода советских войск в эту страну. Необходимость дачи учеными исчерпывающих и выверенных ответов на этот и другие вопросы, связанных с ролью нашей страны в локальных конфликтах, вызываются современной международной обстановкой. Российская Федерация отстаивает свои национальные интересы в условиях углубляющейся нестабильности в мире, применяя в отдельных случаях вооруженные силы. Такого рода решения требуют учета собственного исторического опыта участия в боевых действиях государства на чужих территориях.

Целью своего научного труда В.М.Топорков поставил «комплексное изучение советско-афганских отношений в 1975–1991 гг., разработки и реализации военно-политической стратегии СССР в Афганистане и её значения в развитии обстановки в стране, формировании системы основных факторов, обусловивших содержание советско-афганских связей в рассматриваемый период». Сформулированные идеи (десять положений, выдвинутых на защиту) отражают авторскую гипотезу исследования и решают проблему. Поставленные задачи (с.15) предопределили структуру работы, которая включает в себя введение, пять глав и заключение. Большое внимание соискателем уделено изучению степени разработанности проблемы, которой он посвятил два параграфа первой главы (с. 21, 22 автореферата), рассмотрению и систематизации источников (с. 22-24), обоснованию научных подходов, принципов и методов исследования (с.24, 25). Это обстоятельство говорит о высокой степени понимания автором важности историографии и методологии научного поиска.

Обоснование выдвинутых научных положений В.М.Топорков осуществляет во второй-пятой главах. Одному положению посвящен один-два параграфа (см. второй раздел автореферата, с. 21-43), каждый из которых завершается соответствующим выводом. Это позволило автору рассмотреть весь комплекс вопросов и решить поставленные задачи, обеспечить достоверность полученных результатов. Их научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость исследования кратко изложены на стр. 16-18 автореферата. Наиболее значимые заключаются в доказательстве неучастия СССР в осуществле-

нии афганской левой группировкой военного переворота 1978 г. в Афганистане (с.30), оценке решения о вводе советских войск в эту страну как ошибочного с выявлением причин его принятия и факторов, оказавших влияние на действия советского руководства (с.33,34). Не менее значимы и другие выводы, полученные и обоснованные автором труда.

Отдельно следует остановиться на пятой главе, в которой исследованы факторы, оказавшие влияние на разработку и реализацию военно-политической стратегии СССР в Афганистане (с.39-42). К таковым соискатель относит афганскую политику США, государств исламского мира, оказавших масштабную финансовую и иную помощь афганской вооруженной оппозиции. Без анализа названных факторов изучить и доказательно обосновать советскую политику в Афганистане было бы невозможно. Необходимо назвать весьма удачным решением автора исследовать взаимосвязь советской военно-политической стратегии в Афганистане и социально-экономических процессов в СССР. На вторую половину 80-х гг. двадцатого столетия пришли основные события, связанные с началом экономических реформ команды М.Горбачева и коренного пересмотра советской военно-политической стратегии в Афганистане. Отказ от планов строительства социализма в этой стране происходил параллельно с переоценкой идеологических ценностей в СССР, а нараставшие экономические проблемы привели к ограничению возможностей оказывать помощь правительству Афганистана и, в итоге, к полному прекращению двухсторонних связей. Трудно переоценить значение третьего параграфа пятой главы с точки зрения теоретического вклада В.М.Топоркова в исследование истории советско-афганских отношений. В нем впервые на диссертационном уровне дан доказательный ответ о влиянии афганского фактора на процесс распада СССР, выявлены причины падения просоветского режима в Афганистане (с.41).

В порядке замечания можно высказать следующее. Если верхняя граница исследования вопросов не вызывает (обусловлена отказом СССР/Российской Федерации от поддержки правившего в Афганистане режима с 1 января 1992 г. в соответствии с подписанным в сентябре 1991 г. советско-американским соглашением о прекращении всех видов помощи противоборствующим в Афганистане силам, свертыванием советско-афганских отношений и распадом СССР), то из содержания автореферата нельзя в полной мере сказать об обоснованности его нижней границы – 1975 год. Внешне значимых событий в это время не произошло и привязка, на мой взгляд, была бы более убедительна ко времени взятия власти Народно-демократической партией Афганистана (1978 год), либо началу правления президента М.Дауда – 1973 г. Однако это может быть только моим мнением, не влияющим на общую высокую оценку труда Топоркова В.М.

Тема диссертации отвечает заявленной научной специальности, новизна полученных результатов, на мой взгляд, очевидна, выводы соответствуют по-

ставленной цели и задачам, свидетельствуют о личном вкладе В.М.Топоркова в науку, имеют важное значение для практики. Для диссертации характерно внутреннее единство и логика изучения проблемы, хороший стиль изложения, высокое качество оформления. Результаты труда соискателя опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, внесенных в Перечень, утвержденных Высшей аттестационной комиссией Минобразования и науки Российской Федерации.

Изложенное выше даёт мне основание констатировать, что подготовленная В.М.Топорковым диссертация соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора наук, а Топорков Владимир Михайлович заслуживает присуждения искомой учёной степени.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Смирнов Анатолий Иванович.

Место работы: Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный институт международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Должность: профессор кафедры прикладного анализа международных проблем факультета политологии.

Почтовый адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, д.76, каб. 3036.

Тел. +7 (495) 434-93-61. Местный -16-22.

E-mail: v.tach@my.mgimo.ru

**Смирнов Анатолий Иванович/**

«23» апреля 2015 г.